期高二语文期中试题

满分100分     考试时间：120分钟

班级：     学号：      姓名：       分数：

1． 选择题：（每题2分共20分）

1．下列加点字读音正确的一项是（    ）

A刘勰（xié ） 纤纤 （qiān ） 寂寥（ liǎo ）止谤（páng ）

B 弥笃（dǔ ） 邈远 （miǎo） 修缮（shàn ） 亵渎 （xiè）

C 札札（zhá ）机杼 （zhù） 颓圮 （qǐ）  虹霓（ mí ）

D 跫音 （qióng ） 汩汩（gǔ ） 一隅（ǒu ）  惊悸 （jì ）

2. 下列词语中没有错别字一项是（    ）

A 尾尾动听  名副其实   热腾腾  

B 走投无路  椎心痛恨   鼓鼓园

C 好高鹜远  无暇顾及   好征兆

D 涸泽而渔  难以置信   挖陷阱

3．下列汉字都是形声字的一项是（    ）

A 林   明   笆  

B 胆   药   绊

C 休   病   盲 

D 采   森   矿 

4．下面这段文字的横线上应依次填入的关联词语，最恰当的一项是（   ）

这种想法是不对的。    细节的出入对于全部论证不发生直接影响，     会使人对于材料的全部可靠性发生怀疑，        伤害了论证的说服力量。有时看来是无关大体的细节的马虎，          会造成关键问题上的错误，那当然更是要警惕的。

A 即使  也  以至  却

B 即使  就  因为  却

C 如果  就  因为  则

D 如果  也  以至  则

5．依次填入下列两句横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）

（1）仙人掌啊，       你果真是有怜有爱，有血有肉的生灵吗？可是，你又为何默默不语呢？

（2）这可爱的年轻的垂柳，像妩媚倩巧的少女，好温柔轻盈；        。

①你果真是带着绿色的梦，在遥远的海崖安家的吗？

②你难道是带着绿色的梦，在遥远的海崖安家的吗？

③婆娑起舞，像垂披纷散秀发的古代美人，万般风流，像微步的仙子，。

④像垂披纷散秀发的古代美人，婆娑起舞，像微步的仙子，万般风流。

A ①④   B②④   C①③   D②③

6．下列句中成语使用不恰当的一句是（    ）

A 李自成不是刚愎自用的人，他对明室的待遇宽宏大度，决不斤斤计较。

B 每当夜幕降临，饭店里灯红酒绿，热闹非常。

C古代男女不平等，女人想读书不大可能。聪明勇敢的祝英台想入非非，女伴男装进入学堂。

D 王府井大街人来人往，川流不息。

7． 下列比喻不尽恰当的一项是（    ）

A 日记：心的轨迹，撷取生活七色阳光的水滴

B 笑：你是美的姐妹，你是艺术家的娇儿，你是碧空中那一抹灿烂的云彩。

C 词典：知识的海，学问的帆，书山上跋涉的樵夫。

D 浪花：一朵浪花，一个跳跃的音符；一排浪花，一组激昂的旋律；一江浪花，一个欢乐的生命。

8．对下面诗句理解不正确的一项是（   ）

我如果爱你——

绝不像攀援的凌霄花，

借你的高枝炫耀自己；

我如果爱你——

绝不学痴情的鸟儿，

为绿阴重复单调的歌曲；

也不像泉源，

常年送来清凉的慰籍；

也不止像险峰，

增加你的高度，衬托你的威仪。

甚至日光。

甚至春雨。

不，这些都还不够！

A 对旧的婚姻依附关系的否定。

B是现代女性觉醒意识的表白。

C 是作者对爱情的独立宣言。

D表现了作者只求奉献、绝不索取的精神。

9．对艾青写于1937年的《煤的对话》，分析理解不正确的一项是（     ）

你住在哪里？

我住在万年的深山里，

我住在万年的岩石里。

你的年纪？

我的年纪比山的更大，比岩石的更大。

你从什么时候沉默的？

从恐龙统治了森林的年代。

从地壳第一次震动的年代。

你已死在过深的怨愤里了么？

死？不，不，我还活着。

请给我以火，给我以火！

A诗中的“我”就是煤，在经历了自然界的灾难后，“我”失去了昔日的荣华，被埋到了地层深处，“我”满怀怨愤的仇恨，痛恨以往不公平的历史。因此，这是一首含义深刻的咏物诗。

B “我”历经沧桑，长久地沉默过，怨愤过，但是更有希望和祈求，“我”渴望着火的到来，“我”要摧毁黑暗，也要使自己在烈火中再生。

C 诗歌礼赞了不甘屈辱，自强不息的崇高精神。“我”是中华民族的象征。“我”蕴藏着无穷无尽的热量，憧憬着光明灿烂的前景的到来。

D 全诗采用对话形式，发问者出语冷静，而答语者所答却炽烈如火，两者构成了强烈的反差，富于艺术感染力。

10． 对下面这首诗的语句解说和赏析，不恰当的一项是（    ）

题李凝幽居（贾岛）

闲居少邻并，草径入荒园。

鸟宿池边树，僧敲月下门。

过桥分野色，移石动云根，

暂去还来此，幽期不负言。

A “题”的意思是“写”，“幽居”的意思是僻静的居处。

B “少邻并”的意思是说李凝自小就有邻居紧挨作伴。

C “敲”字传说也曾作“推”，“推敲”一词即来源于此了；“僧敲月下门”句以声衬静，与名句“鸟鸣山更幽”有异曲同工之妙。

D “幽期”指归隐的约定，“不负言”表示不违背诺言，写出了作者对隐逸生活的向往。

二． 填空（每题 1分共19分）

1．《行行重行行》选自《           》，是东汉末年无名氏的五言诗选辑。刘勰推崇它为“             ”。“胡马依北风，越鸟巢南枝”运用了“赋比兴”中的      手法。

2．元曲小令《天净沙·秋思》被誉为“            ”

3．《雨巷》的作者        。

4．计划主要的特点是它的       和        。

5．合同是        的自然人、法人、其他组织之间设立、变更、终止民事权利义务关系的协议。

6．合同具有      、      、      、特点。合同的主要条款中，       是首要条款。违约责任的主要表现形式        和          。

7．《纳谏与止谤》一文，是作者重读《邹忌讽齐王纳谏》之后，在评价该文思想意义的基础上展开议论的一篇        。

6．                    ，小桥流水人家，          
7．“他是郡首，手握一把长插，站在滔滔的江边，完成了一个“守”字的原始造型。那把长插，千年来始终与金杖玉玺、铁戟钢锤反复辩论。他失败了，终究又胜利了。”这段文字主要用了      和      表达方式。

3． 阅读理解

 （一）（6分）

   人类为了寻找食物，经常过着一种漂泊不定的生活，因之漂泊到什么地方，即随便找处临时夜宿处。这种时常迁徙但又随遇而安的居住方式，应当视作人类从巢居形式进入穴居之前所经历的一个过渡阶段。

在人类对自然界中的风霜雨雪处于被动地位的情况下，洞穴应该是个理想的住所，但洞穴多为猛兽的巢穴，常常可望而不可得。随着人类实践经验的积累和知识的发展，终于发现了火的作用，而火被人们所使用，为人类占据洞穴，进入穴居生活提供了先决条件。这个时期的人类的狩猎能力也有所提高，再加上火这一威慑野兽的自然力量，使人类有能力驱逐虎豹熊罴，占据洞穴，从而进入穴居生活。这种天然岩洞足以抵挡不良气候的侵袭，人们在洞口或洞里点上一堆火，使野兽不敢近前，并给洞穴以光明，同时把洞内烤得干燥、温暖。在当时来说，这确实是个舒适的住所。

从现有的考古资料来看，早在中更新世内，生活在山地的人们便逐渐开始了穴居生活。例如，北京人居住的山洞内用火的灰烬达7米厚，足见北京人曾长期居住在这里。在法国东南的瓦伦尼洞中也发现了中更新世的石器和一些兽骨。晚更新世的智人，以德国尼安德特人的穆期特文化为例，也是在山洞中发现的。……现代人的遗迹也是发现于洞穴中，最典型的现代人代表是在法国的克鲁麦囊洞穴和意大利的格利马第洞穴中发现的。中国现代人的典型山顶洞人（距今1．8万年前）也是在洞穴中发现的。由此可见，人类穴居的时代非常长。

1． 对“人类从巢居形式进入穴居之前所经历的一个过渡阶段”概括正确的一项是（   ）
A 人类为了寻找食物，经常过着一种漂泊不定的生活。

B人类寻找食物找到什么地方，就在什么地方住下来。

C因之漂泊到什么地方，即随便找处临时夜宿处。

D 时常迁徙但又随遇而安的居住形式。

2．不属于人类凭借“火的作用”而进入穴居生活的一项是（    ）

   A火是威慑野兽的自然力量。

   B人类狩猎能力有所提高。

   C 火能给洞穴带来光明。

   D 火能把洞穴烤得干燥、温暖。

3．不属于更新世内的古人及其遗迹一项是（     ）

   A 北京人居住的山洞内用火的灰烬达7米厚。

   B法国东南的瓦伦尼洞中也发现了中更新世的石器和一些兽骨。

   C德国尼安德特人的穆期特文化。

   D中国的山顶洞人。

（二）

阅读下面诗文，完成1—3题

再别康桥

                  徐志摩

轻轻的我走了，

正如我轻轻的来；

我轻轻的挥手，

作别西天的云彩。
那河畔的金柳，

是夕阳中的新娘；

波光里的艳影，

在我的心头荡漾。

软泥上的青荇，

油油的在水底招摇；

在康河的柔波里，

我甘心做一条水草！

那榆阴下的一潭，

不是青泉，是天上虹

揉碎在浮藻间，

沉淀着彩虹似的梦。

寻梦？撑一支长篙，

向青草更青处慢溯，

满载一船星辉，

在星辉斑斓里放歌。

但我不能放歌，

悄悄是别离的笙箫；

夏虫也为我沉默，

沉默是今晚的康桥！

悄悄的我走了，

正如我悄悄的来；

我挥一挥衣袖，

不带走一片云彩。

注：康桥即今译的英国剑桥，诗人徐志摩曾在此读书。重游此地时，他写下了这首诗。

1．下列各项中，对诗中第二小节主旨理解最恰当的一项是（     ）（2’）

A对旧日恋人的思念。

B我热爱这大自然的美景。

C康桥在我的思念之中。

D对金柳波光的赞美。B

2．下列各项中，对诗中“但我不能放歌”的原因，理解最恰当的一项是（  ）（2’）

A因为放歌破坏这宁静的美景。

B因为我不是歌唱家，我只是个诗人。

C因为沉默是最好的离别方式。

D 因为我不愿回顾当年在这里的追求与希望。

3．对本诗分析有误的一是（     ）（2’）

A诗中始终洋溢着回访旧地的愉悦之情。

B中深含往事不堪回首的忧伤。

C 诗中含有对康桥的热爱之情。

D 诗中运用了呼应的手法，渲染愁苦之情。

（三）

阅读下面一首唐诗，完成1-2题

竹枝词

      刘禹锡

杨柳青青江水平，闻郎江上踏歌声。

东边日出西边雨，道是无晴却有晴。

1．对这首诗的诗意的解说，不恰当的一项是（   ）（2’）

A首句以景起兴，一笔勾出江南春光美景，这是从少女的眼神中看出的，春风引动少女的情思。

B“闻郎江上踏歌声”直写少女对恋人的熟悉程度，听其声，既知其人，道出了少女内心爱情的热烈。

C 三、四句，作者曲折而又生动地描写出了自己对于爱情忽明忽暗的细微的心理活动。

D本诗描写了青年男女真挚、朴实而又热烈的爱情。

2．对于这首诗的艺术特色的分析，不恰当的一项是（   ）（2’）

A诗人运用谐音双关，巧妙地刻画出了热恋中少女内心热烈而复杂的感情。

B谐音双关的巧妙运用，体现了文人创作的特色。

C诗歌以景衬情，以景喻情，情景交融。

D 全诗清新宛妙，具有鲜明的民歌风味。

（四）

   七转八转，从简朴的街市走进了一个草木茂盛的所在。脸面渐觉滋润，眼前愈显清朗，也没有谁指路，只向更滋润、更清朗的去处走。忽然，天地间开始有些异常，一种隐隐然的骚动，一种还不太响却一定是非常响的声音，充斥周际。如地震前兆，如海啸将临，如山崩即至，浑身起一种莫名的紧张，又紧张得急于趋附。不知是自己走去的还是被它吸去的，终于陡然一惊，我已站在伏龙观前，眼前，急流浩荡，大地震撼。

1.文中表现作者渐入佳境状态的句子是                                （1’）

2体现作者细微感觉的句子是                                    （1’）

3这段文字使用了        和         的修辞手法。（2’）

4为什么“起一种莫名的紧张”？

                                                             （2’）
（五）

柔弱的人（节选）

                                契诃夫

前几天，我曾把孩子的家庭教师尤丽娅·瓦西里耶夫娜请到我的办公室来。 
需要结算一下工钱。 
我对她说：“请坐，尤丽娅·瓦西里耶夫娜！让我们算算工钱吧。您也许要 
用钱，你太拘泥礼节，自己是不肯开口的……呶……我们和您讲妥，每月三十卢 
布……” 

“四十卢布……” 

“不，三十……我这里有记载，我一向按三十付教师的工资的……呶，您呆 
了两个月……” 

　“两月另五天……” 

　“整两月……我这里是这样记的。这就是说，应付您六十卢布……扣除九个 
星期日……实际上星期日您是不和柯里雅一块儿学习的，只不过游玩……还有三 
个节日……” 

　　尤丽娅·瓦西里耶夫娜骤然涨红了脸，牵动着衣襟，但一语不发…… 

　　“三个节日一并扣除，应扣十二卢布……柯里雅有病四天没学习……你只和 
瓦里雅一人学习……你牙痛三天，我内人准您午饭后歇假……十二加七得十九， 
扣除……还剩……嗯……四十一卢布。对吧？” 

　　尤丽娅·瓦西里耶夫娜左眼发红，并且满眶湿润。下巴在颤抖。她神经质地 
咳嗽起来，擤了擤鼻涕，但——一语不发！ 

“新年底，您打碎一个带底碟的配套茶杯。扣除二卢布……按理茶杯的价钱 
还高，它是传家之宝……上帝保佑您，我们的财产到处丢失！而后哪，由于您的 
疏忽，柯里雅爬树撕破礼服……扣除十卢布……女仆盗走瓦里雅皮鞋一双，也是 
出於您玩忽职守，您应对一切负责，您是拿工资的嘛，所以，也就是说，再扣除 
五卢布……一月九日您从我这里支取了九卢布……” 

　“我没支过！”尤丽娅·瓦西里耶夫娜嗫嚅着。 

　“可我这里有记载！” 

　“呶……那就算这样，也行。” 

　“四十一减二十七净得十四。” 

　　两眼充满泪水，长而修美的小鼻子渗着汗珠。令人怜悯的小姑娘啊！ 

　　她用颤抖的声音说道：“有一次我只从您夫人那里支取了三卢布……再没支 
过……” 

　　“是吗？这么说，我这里漏记了！从十四卢布再扣除……呐，这是您的钱 
最可爱的姑娘！三卢布……三卢布……又三卢布……一卢布再加一卢布……请收 
下吧！” 

　　我把十一卢布递给了她……她接过去，喃喃地说： 

　“谢谢。” 

　　我一跃而起，开始在屋内踱来踱去。憎恶使我不安起来。 

　“为什么‘谢谢’？”我问。 

　“为了给钱……” 

　“可是我洗劫了你，鬼晓得，这是抢劫！实际上我偷了你的钱！为什么还说： 
‘谢谢’？” 

　“在别处，根本一文不给。

　“不给？怪啦！我和您开玩笑，对您的教训是太残酷了……我要把您应得的 
八十卢布如数付给您！呐，事先已给您装好在信封里了！可是何至于这样怏怏不 
快呢？为什么不抗议？为什么沉默不语？难道生在这个世界口笨嘴拙行吗？难道 可以这样软弱吗？” 

　　她苦笑了一下，而我却从她脸上的神态看出了一个答案，这就是“可以”。 

　　我请她对我的残酷教训给予宽恕，接着把使她大为惊奇的八十卢布递给了她。 她羞怯地点了一下数就走出去了…… 

　　我看着她的背影，沉思着： 

“在这个世界上做个有权势的强者，原来如此轻而易举！” 

1 这篇小说展开情节，刻画人物的形象的主要手段是                描写。（1’）

2．“憎恶使我不安起来”一句中，我“憎恶”的原因是什么？选出分析正确的一项（    ）（2’）

A她的一声“谢谢”含有对我的讥讽。

B 她的一声“谢谢”使“我”深感内疚。

C 出于对她逆来顺受、不思抗争态度的愤激之情。

D 对肆意宰割她的人和势力的憎恶。

3．“从她脸上的神态看出了‘可以’的“答案” 说明尤里娅是一个（    ）（2’）

A任人损害，不会抗争，也不想抗争的人。

B善于含蓄地讥讽，巧妙地抗争的人。

C宽宏大量，不计前嫌的人。

D性格温柔，对安逸的生活非常满足的人。

4．小说末句的意思是（    ）（2’）

  A 表明“我”将凭这次教训，努力去做一个强者。

B 表明“我”是一个有同情的真正的强者。

C暗示与“她”相比，“我”是一个有权势的强者。

D暗示反动统治之所以能维持，正是因为人们不反抗。

5.摘出文中能体现社会环境内容的文字。

                                            （1′）

6． 你认为“我”是怎样的一个人？（1′）

答                                                  

四 作文（30分）

   根据下面材料，联系实际，自拟题目，写一篇文章。

   有人问上帝，天堂和地狱有什么不同？上帝便带他来到了地狱门前，地狱里的人正在吃饭，每个人的勺把很长。他们尽力往口中送，却怎么也吃不到嘴里。面对美味佳肴，他们却饿得面黄肌瘦，痛苦不堪，互相抱怨，争执吵闹。上帝又带这个人来到天堂，天堂里人也用长把勺吃饭，他们双双结伴，每个人把自己勺中的东西往对方口里送，他们一个个神情欢跃，健康丰满，整个天堂里充满了友爱温馨。

   要求：1  600 字左右。

         2．除诗歌以外，文体不限。

高二语文期中试题参考答案

一 选择 （每题2分共20分）

1 B  2D  3B  4A  5A  6C  7 C  8D  9A   10B

二 填空（没空1分 共19分）

1．《古诗十九首》 “五言之冠冕”    比兴

2．秋思之祖 

3．戴望舒

4．超前性  可行性

5．平等主体   

6．合法性  合意性   计划性  标的  违约金  赔偿金

7．枯藤老树昏鸦   古道西风瘦马

8．读后感

9描写  议论

三 阅读(31分)

（一） 1 D  2B  3D (6′)

 (二)  1C  2C  3 A   (6′)

  （三） 1C  2 B  (4′)

(4) 1 脸面渐觉滋润，眼前愈显清朗，也没有谁指路，只向更滋润、更清朗的去处走。（1′）

2．天地间开始有些异常，一种隐隐然的骚动。（1′）

3．排比  比喻（2′）

4．因为即将出现的景象定会不同凡响。（2′）

 （五）1．语言（对话）描写（1′）

2．C （2′）

3．A（2′）

4 D（2′）

5 “在别处根本一文不给” （1′）

6 有进步的民主思想的人  （1′）

高二语文答题卷

1． 选择题（每题2分共20分）

	1
	     2
	      3
	      4
	      5

	
	
	
	
	


	      6
	     7
	      8
	      9
	      10

	
	
	
	
	


分数：              
二填空题（每空1分共23分）

1．《             》                              

2．              
3．               
4．              和                
5．              和                
6．                             
7．                                                                    和         
8．             
9．             
10．                                           
11            和             
                                                           分数：             
2． 阅读（27分）

（一）1．          （2′）

（二）1           2           3           （6′）

（三）1           2          （4′）

（四）

1                                 （1′）

2                                  （1′）

3          和          （2′）

4答：

                                              （2′）

（五）1．         （1′）

2              3             4              （6′）

5                                      （1′）

6．                                      （1′）

                                                    分数：             

班级：              学号：          姓名：            
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